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 ،با سام و احترام

 GLMتک متغیره  :و یکم مبیستفصل 

های اش با پیشگوتوانید مقدار یک متغیر کمی وابسته را بر اساس رابطهمی GLM Univariateبا دستورالعمل 
 ای و کمی مدل کرد.مقوله

های باشد، از جمله آزموناین آزمون که تعمیم یافته آزمون تحلیل واریانس یک طرفه می
آزمون تحلیل واریانس تک متغیره در کنار  .پارامتری است که کاربرد زیادی در تحلیل آماری دارد

ام نمعروفند. دلیل اطاق  فاکتوریلواریانس های تحلیل روشهای تحلیل واریانس چند متغیره به روش

ام متغیر کنیم و قصد داریم ببینیم کدها، آن است که در آن، از چند متغیر مستقل استفاده میفاکتوریل به این آزمون
های جداگانه توانیم با آزمایشمستقل بیشترین اثر را بر متغیر وابسته دارد. طبیعی است که چنین کاری را نمی

نند و کریم که متغیرهای مستقل در تعامل با هم چگونه عمل میانجام دهیم و بر اساس نتایج هر آزمایش پی بب
 کند.در ترکیب خاصی اثر منحصر به فردی ایجاد می

 /اسمی)شده  بندیبنابراین، در این آزمون، برخاف آزمون تحلیل واریانس یک طرفه که با یک متغیر مستقل طبقه
شامل دو  یم، با حالتی روبرو هستیم که متغیر مستقل مامواجه بود (نسبی /ایفاصله)و یک متغیر وابسته  (ترتیبی

یا چند متغیر است، اما باز با یک متغیر وابسته سروکار داریم. از این آزمون به خاطر استفاده از دو یا چند متغیر 
شود. به عبارتی، این روش بر پایه روش مدل عمومی مستقل، آزمون تحلیل واریانس دو طرفه نیز نام برده می

 ها یک رابطه خطی با متغیر وابسته دارد.و کووریتها باشد که عاملطی است که در آن فرض بر این میخ

به طور خاصه، در این آزمون هدف این است که نه تنها تأثیر جداگانه دو یا چند متغیر مستقل کیفی بر یک 
 .وابسته نیز مورد نظر است متغیر وابسته کمی آزمون شود بلکه تأثیر همزمان این دو متغیر بر متغیر

  GLM مدل تک متغیره
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بنا  (مدل خطی عمومی) General Linear Modelدستورالعمل بر اساس  GLMدستورالعمل تک متغیره 
سته یک رابطه خطی با متغیر واب (هاکواریت)شده است، فرض بر این است که عوامل و متغیرهای تصادفی کمکی 

 دارند. 

زیر را فرض  موارد GLMهای مربوط به برآوردهای پارامتر، تحلیل تک متغیره، به منظور آزمایش فرضیه
 کند:می

 مطالعه کافی طرح باشدمقادیر خطا مستقل از هر مقدار دیگر و متغیرهای در مدل می .
 شود.عموماً مانع از نقض این فرض می

 غیر مساویهای ها ثابت است. وقتی اندازه سلولپراکندگی خطاها در سرتاسر سلول 
ف به عبارت دیگر، تعداد اختا)تواند خصوصاً مهم باشد؛ وجود داشته باشد این نکته می

 .(مشاهده شده در سرتاسر ترکیبات سطح عامل
 .خطاها یک توزیع نرمال با یک مقدار میانگین دارند 

 برای اجرای یک تحلیل دو عامل واریانس GLMستفاده از تک متغیره ا

ای خواروبار فروشی از یک سری مشتریان خود نظرسنجی کرده است. با نتایج به دست آمده زنجیرهیک فروشگاه 
خواهد ببیند که اگر فراوانی مشتریان ای که مشتری در ماه گذشته خرج کرده است، فروشگاه میو مقدار هزینه

 د.رل جنسیت مشتری استفاده نمایاند در ارتباط است، از آن برای کنتای که صرف کردهفروشگاه با مقدار هزینه

ها استفاده روی مقدار هزینه (دوراهه)دو طرفه  ANOVAبرای اجرای یک  GLMاز دستورالعمل تک متغیره 
 نمایید.

 آغاز تحلیل

 GLMرا بروی شروع تحلیل  Analyze > General Linear Model > Univariateمسیر  .1
 انتخاب نمایید.
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2. Amount Spent یر وابسته برگزینید.را به عنوان متغ 
3. Shopping Style  وGender عوامل ثابت را برای (Fixed Factor) .برگزینید 
 را کلیک کنید. Plotsدکمه  .4
5. Style  را به عنوان متغیر محور افقی(Horizontal Axis)  انتخاب نمایید. دقت کنید که عناوین متغیر

 شوند.ظاهر نمی GLM Univariableهای فرعی در کادر محاوره
6. gender  را به عنوان متغیر خطوط جدا کننده(Separate Lines) .برگزینید 
 کلیک کنید. Addروی  .7
 را کلیک کنید. Continueدکمه  .8
9. Post Hoc  را در کادر محاورهGLM Univariate .کلیک کنید 

10. Style مت های پست هاک باید ایجاد شود در قسرا به عنوان متغیری که برای آزمونPost Hoc 

Tests for .برگزینید 
 فعال نمایید. Equal Variances Not Assumedرا در مجموعه  Tukeyگزینه  .11
 را کلیک کنید. Continueدکمه  .12
 کلیک کنید. GLM Univariateرا در کادر محاوره  Optionsدکمه  .13
14. gender* style ها باید ظاهر شود انتخاب نمایید.را به عنوان عبارتی که برای میانگین 
و  Descriptive Statistics ،Homogeneity tests ،Estimates of effect Sizeهای گزینه .15

Spread Vs. Level plot  را در مجموعهDisplay .فعال نمایید  
 را کلیک کنید. Continueدکمه  .16

17. Ok  را در کادر محاورهGLM Univariate .کلیک کنید 

های پست هاک نحوه تفاوت سه سبک خرید را نماید. آزمونین مراحل یک تحلیل دوراهه از واریانس ایجاد میا
 کنند.تعیین می

 های توصیفیآماره
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دهد. سبک خرید بدین صورت است را نشان میدر مدل های عوامل های توصیفی برای ترکیبمارهآاین جدول 
کنند، در حالی که به صورت را هزینه می 378.52$ها به صورت دو هفتگی مبلغ گین، مشتریکه در حالت میان

 .(a)د ننمایپرداخت می $406.76و اغلب مبلغ  $404.55هفتگی 

کنند هزینه می($365.66)در مقایسه با زنان  $430.30از نظر جنسیتی، به طور متوسط، مردان در نمونه، مبلغ 
(b).  است یک اثر تعاملی سرانجام، ممکن(interaction) های بین جنسیت و سبک خرید باشد، زیرا تفاوت

 .(c)کند های مختلف فرق میمیانگین در مقدار هزینه شده با سبک خرید بین جنسیت

 
نمایند، اما کنند هزینه میخرید می (often)مثاً، مشتریان مرد دو هفتگی مبلغی بیشتر از مشتریان مرد که اغلب 

 .(a)باشد ین نسبت برای زنان برعکس میهم

دهند که به های غیر هم اندازه وجود دارند. اغلب مشتریان ترجیح میدهد که گروهدر جدول نشان می Nستون 
 .(b)صورت هفتگی خرید کنند 

ودارها نم های لون وتوانید آزمونشود، اگر چه برای اطمینان میظاهر می انحراف معیار به صورت نسبتاً یکنواخت
 .(c)را بررسی نمایید 
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 هابررسی یکنواختی واریانس

های تعریف شده با ترکیب سطوح عامل گوید واریانس خطا در سرتاسر گروهاین جدول، فرضیه صفری را که می
است، دلیلی ندارد  0.05، بزرگتر از 0.30داری آزمون، یعنی نماید از آنجا که مقدار معنیثابت است بررسی می

های معیار مشاهده ها نقض شود. بنابراین، اختافات کوچک در گروه انحراففرض مساوی بودن واریانسکه 
 .(a)های توصیفی به خاطر تغییر تصادفی هستند شده در جدول آماره

 
 های پست هاکآزمون

د کننمی کند. هر چند، مشخصداری یک عامل کمک میهای تأثیرات بین موردی به شما در تعیین معنیآزمون
های مدل پیشگو را برای های پست هاک اختافات در میانگینکنند. آزمونکه چطور سطوح یک عامل فرق می

 دهد.هر جفت سطوح عامل نشان می

. دو ستون بعد، جفت سطوح عامل که آزمون (a)دهد های اختاف پست هاک را نشان میستون اول آزمون
 (Amoung Spent)داری برای اختاف در مبلغ هزینه شده که سطح معنی . وقتی(b)دهد اند را نشان میشده

. در (c)شود همراه با اختاف چاپ می *یک عامت باشد،  0.05مربوط به یک جفت سطوح عامل کمتر از 
 مشتریان وجود ندارد. (Often)های دو هفتگی، هفتگی یا اغلب داری در هزینهاین مورد، هیچ تفاوت معنی
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باشد، اما می Tukey’s HSDتر از عموماً مناسب Tamhane’s T2های گروه نامساوی باشند دازهوقتی ان

باشد. این گزینه، آزمون محافظه کاری است که بر اساس مقدار آماره نتایج در این مورد تا حد زیادی یکسان می
tپردازد.، به مقایسه جفتی گروهها با همدیگر می 

 باشد.می Tukey’s HSDفقط کمی بازتر از  Tamhane’s T2های اطمینان برای فاصله

د که های یکنواخت را بررسی نماییتوانید نتایج زیر مجموعهچون نتایج این دو آزمون خیلی متفاوت نیستند، می
 .(d)باشند در دسترس نمی 2Tamhane’s Tدر دسترس هستند اما برای  Tukey’s HSDبرای 

 هد.ددارد و آنها را در یک شکل قابل تفسیرتر نشان میهای پست هاک را برمینجدول زیر مجموعه نتایج آزمو

شوند. در این مثال، اولین های زیر مجموعه، سطوح عاملی که تأثیرات، تفاوت معناداری ندارند ظاهر میدر ستون
ها وجود دارند، . همه مشتری(a)باشد می (Often)های دو هفتگی، هفتگی یا اغلب زیر مجموعه شامل مشتری

 های دیگر موجود نیستند. بنابراین زیر مجموعه

زیرا  نتیجه استهای پست هاک حکایت از آن دارند که تاش برای جلب مشتریان برای خرید بیشتر بیآزمون
گر به دی آنها هزینه قابل توجه بیشتری نخواهند کرد. با این وجود، نتایج آزمون پست هاک برای سطوح عوامل
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ه چشم های توصیفی بآیند، بنابراین صرفنظر کردن از یک تأثیر تعاملی با جنسیت در جدول آمارهحساب نمی
 خورد.می

 
 ای تخمینیهای حاشیهمیانگین

در عامل  (Amount Spent)مقادیر هزینه شده ای تخمینی و خطاهای استاندارد های حاشیهاین جدول میانگین
دهد. و برای بررسی تأثیر تعامل ممکن بین این دو را نشان می Shopping Styleو  rGendeتشکیل شده از 

 .(a)عامل کاربرد دارد 

خرید انجام دهد، در  440.96$رود مبلغ دهد انتظار میدر این مثال، یک مشتری آقا که خرید هفتگی انجام می
رود خریدی معادل انتظار می هددانجام می (Often)حالی که مشتری دیگری که خرید به صورت اغلب 

 .(b)انجام دهد  407.77$

رود، در حالی که خانمی انتظار می 361.72$یک مشتری خانم که خرید او به صورت هفتگی است از او خریدی 
رود. بنابراین یک فرق بین انتظار می 405.72$است از او معادل  (Often) که خریدش به صورت اغلبی

 (.c)وجود دارد  (بسته به جنسیت مشتری) oftenو  weeklyهای مشتری

 
این واقعیت از یک تأثیر تعاملی بین جنسیت و نوع خرید حکایت دارد. اگر هیچ تعاملی وجود نداشت، انتظار 

های آقا و خانم ثابت بماند. تعامل را در نمودارهای تعامل داشتید که تفاوت بین انواع خرید برای مشتری
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(Profile) ای حاشیه هایتوان مشاهده نمود. نمودر تعامل یک نمایش تصویری از جدول میانگینر میتراحت
 است.

. خطوط جدایش برای هر سطح از (a)اند در محور افقی نشان داده شده Shopping Styleسطوح عامل 
 .(b)اند جنسیت ایجاد شده

اه خطوط جدایش برای هر سطح تواند در محور افقی، به همرمی (جنسیت) Genderبه نوبت، سطوح عامل 
Shopping Style .نمایش داده شود 

د ببینید توانیباشند. در عوض، میدر صورتی که هیچ تأثیر تعاملی وجود نداشته باشد، خطوط در جدول موازی می
باشد، به طوری که های زن بزرگتر میبرای مشتری Oftenو  weeklyهای که اختاف در هزینه بین مشتری

 (.c)بوط به مشتریان مرد شیب رو به پایین و خط مربوط به مشتریان زن شیب رو به باا دارد خط مر

 
أثیرات های تاین یک تأثیر تعاملی قوی است و احتمال اینکه ناشی از اتفاق باشد وجود ندارد، اما شما باید آزمون

 نمایید.دار بودن آن بررسی را برای اثبات معنی (between- subject)بین موردی 

 های تأثیرات بین موردیآزمون

منظور تحلیل جدول واریانس است. هر ترم در مدل، به عاوه مدل به صورت یکپارچه، از نظر توانایی آن برای 
سطح  .(a)اند شود. توجه کنید که عناوین متغیر در این جدول نمایش داده نشدهوابسته بررسی میدر متغیر تغییر 
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، STYLEاست. بنابراین هر ترم، به استثنای  0.05تر از ، کوچکSTYLEتثنای داری برای هر ترم، به اسمعنی
 .(b)داری هستند از نظر آماری معنی

 

 

 نمایید. دنبالSPSS 20 (32 )مرجع کاربردی  در را ادامه فصل 
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